Sumas y sus propiedades basicas

Ejercicios

n
Notacién. El simbolo Z a; se usa para denotar la suma a; + as + ... + a,. Por ejemplo,
i=1

4
Za¢=a1+a2+a3+a4.
=1

Definicién formal inductiva (solamente para conocerla; no vamos a trabajar
n

con esta definicién). Formalmente, el simbolo Z a; se puede definir por induccion:
i=1

0 n+1

Zaizo, Zal Zal—l—anﬂ

Escriba las siguientes sumas en forma explicita:

Ejemplo. Z bl = bl + bg + bg + b4 + b5 + bG + b7.
=1

®|)_|

4 3
1. 22@' = 2. Z
=1

i=1

3. Sea g € R. Escriba la siguiente suma de manera explicita y simplifique el resultado:

3
1—q2 1—q ,)
k=0

-y

4. Escriba la siguiente suma de manera explicita y simplifique el resultado (aqui el su-
mando es constante, es decir, no depende de k):

k=1
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La variable de sumatoria es una variable “muda”

5. Escriba de manera explicita las siguientes sumas:

<.

3
j=1

e
| =
|

x>
Il
—

. Aparece alguna de las variables j o k en la respuesta?.

La variable de sumatoria es una variable “muda”.
n

En la notacion Z a; la variable 7 se llama variable de la sumatoria o indice de la sumatoria.

i=1
n

Esta variable es muda, esto es, el valor de la suma Z a; no depende de i.
i=1
La variable ¢ se puede cambiar de nombre:

n n
2,0 = )
=1

k=1
Cambie la variable de la sumatoria:

7
6. 2 C;, = Z
i=1

k=

7. Consideremos la suma
m
S
k=1

.De qué depende el valor de la suma?. Elija las respuestas correctas:
[ ] Del niimero m (que en este ejemplo es igual al nimero de los sumandos).

[ ] De la variable k.

[ ] De los valores de ay, ..., ay,.

Sumas y sus propiedades bésicas, ejercicios, pagina 2 de 6



Particion de una suma

5

Ejemplo. Y ap=ai+ay+as+as+as = (a1 +a) + (a3 + as +as) = Y ar+ Y ax.
k=1 k=1 k=3

10 4 8 8
8. Zak22ak+ Zakz —l—Zak.
k=1 k=1 k=1

— [ — k=5
? ?
Ejemplo.
6 2 6
Zak=a3+ Z ak=2ak+a3+2ak
k=1 k: 1<k<6 k=1 k=4

Sumas dobles

Ejemplo.

4 2 2 2
Z Z >\i,j = /\17]' + Z )\27]' + 2 )\3,]‘ + 2 >\4,j
; j j=1 j=1 j=1

j=1 j=1

-
Il

_
<

= (A1 4+ M) + (Aa1 + Aoa) + (A31 + Az2) + (Mg + Ag2).

10. Escriba en forma extensa:

3 3

ro-@ )@ )@ )

k=1j=1
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Propiedades basicas de las sumas

En los ejercicios de esta seccion suponemos que los sumandos a;, b;, . ..son nimeros reales
o elementos de algiin campo.

11. Escriba las siguientes expresiones en forma explicita. Determine si estas son iguales o
no necesariamente.

Mw

(a; + b;) = (a1 +b1) + (a2 + ba) + (az + b3)
i=1

=1

12. Escriba las siguientes expresiones en forma explicita. Determine si estas son iguales o
no necesariamente.

13. Escriba las siguientes expresiones en forma explicita. Determine si estas son iguales o
no necesariamente.

i=1 \j=1
3 2

> () -

7=1 \i=1

14. Basandose en tres ejercicios anteriores escriba tres leyes generales.
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Sumas sobre conjuntos finitos de indices

Ejemplo.
2 a; = a2 + a5 + ary + ag + aq2.
j€{2,5,7,8,12}

1
15. Calcule la siguiente suma: Z - =
ke{2,3,6}

16. Escriba la siguiente suma de manera explicita:

X -

ke{1,4,5,7,10,11}

17. Escriba la siguiente suma en forma breve usando la notacién

Ejemplo. A veces es cémodo describir el conjunto de indices por medio de ciertas condi-
ciones.

2 ap = 2 ar = a2 + asz + as + ay.
keZ ke{2,3,5,7}
1<k<10

k es primo

Ejemplo. Por lo comun la condiciéon k € Z se omite:

2 ap = Z ar = Z ar = a3 + a4 + as.

3<k<6 keZ ke{3,4,5}
3<k<6

18. Escriba la siguiente suma de manera explicita (aqui la notacién k& | 10 significa que k
divide a 10):

> -

k>0, k|10
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Particion de una suma

19. Consideremos los siguientes tres conjuntos de niimeros enteros:
A=1{2,49}, B={1,5}, C=1{1,2,4,59}

Calcule la unioén y la interseccién de A y B:

AuB = { } = : AnB = :
. ~- ~/ < — N—_——

Escriba de manera explicita las siguientes sumas:

N Y-

€A €B
M-
eC
Encuentre una relacién entre las tres sumas:

20. Particion de una suma, regla general. Sean A, B, C algunos conjuntos finitos de
nimeros enteros tales que

AuB= , AnB= .
—— ——

? ?

Entonces

S -

eC

21. Haga la particién de la suma:

;ak: Z ap + Z = (a1 +az+as+a7) + ( ).

1<k<7
k es impar
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